

# LA UNIÓN

Se publica  
los  
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA 13 de Septiembre de 1923

Toda la correspondencia a nuestro  
Administrador

NÚM. 378

## La protesta contra la ley de Utilidades

Un marcado propósito en un momento de la opinión en desvirtuar el verdadero alcance y significación de la protesta en Jaca, iniciada contra la ley de Utilidades. Pero la serena actitud de los contribuyentes y las declaraciones amplias de sus Juntas de defensa de tan bien sentados propósitos y actitudes, dignos ciertamente de que sean atendidos con todo respeto y consideración.

No hay derecho a decir que con sus protestas lo que buscan los contribuyentes es no pagar, porque precisamente—dice *Heraldo* a este propósito y dice muy bien—el sistema de contribuir por utilidades es lo que han pedido siempre comerciantes e industriales por considerarlo el más equitativo, porque que nadie podía figurarse es que se aplicara semejante régimen de una ley caparinesca y con un espíritu de persecución y de hostilidad manifiesta contra quienes después de todo, soportan las mayores cargas de la nación.

La ley de Utilidades es propia de toda anarquía y al comercio que se regule que se diga para un momento porque se han agotado los límites de la oposición tributaria y hasta donde se llegará la acción fiscalizadora.

Para ser y únicamente para ser creado las Juntas de delegados contribuyente, que al respecto en Jaca las inspecciones abusivas por el cacareado impuesto han hecho un acto de presencia llevando al comercio y a la industria la justa impresión de los serenos juicios en que se inspiran.

El mes último y como protesta contra los graves defectos de la ley de Utilidades, Jaca paralizó totalmente su vida comercial e industrial.

Como acto de solidaridad con Jaca, el sábado cerraron también sus establecimientos mercantiles Zaragoza, Huesca y las principales plazas aragonesas.

En Huesca hubo entusiasta manifestación de protesta, votándose algunas conclusiones que se enviaron al Gobernador; y Zaragoza y Jaca cursaron razonados telegramas a las esferas oficiales, exponiendo sus pretensiones.

A ellas ha contestado el subsecretario de Hacienda en forma que, según se deduce del telegrama de la Junta de Zaragoza, rebatiendo sus argumentaciones no ha sido muy feliz. El aludido telegrama dice:

*Subsecretario Hacienda, Madrid.*—Junta Defensa Contribuyentes Zaragoza lamenta profundamente que V. E. hállese tan mal informado sobre naturaleza, importancia, causas última protesta todos comerciantes industriales aragoneses, pues primeramente dicha protesta fué unánimemente secundada por cierre absoluto, no habiendo más excepciones que las autorizadas por misma Junta, habiendo obedecido esta actitud a solidaridad con comerciantes de Jaca, indignados como los demás por irritante injusticia que supone perseguir a unos contribuyentes con amenazas, multas, cuando abogados, médicos, ingenieros, arquitectos y contribuyentes provincias aforadas viéronse libres toda responsabilidad, siendo falso que comerciantes se nieguen a tributar lo correspondiente, pues muchas veces han manifestado deseo contribuir por utilidades pero con ley clara, prevista reglamento enunciado en propia ley y no publicado nunca, lo que aumenta confusión actual y facilita sorpresa inspectores, cuya acción no se dirige contra contribuyentes en general para aumentar recaudación, sino contra determinadas víctimas que ofrecen buena presa, no habiendo resuelto conflicto alguno decretos 30 abril, los cuales lejos tranquilizar comerciantes les alarmaron más privándoles derechos alzarse por temor penalidades establecidas para supuesta temeridad, sin garantía alguna, y finalmente es inconcebiblemente errónea manifestación V. E. afirmando que impuesto utilidades afecta solo comerciantes grandes comprendidos tarifas 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>, porque precisamente inspecciones más numerosas y odiosas verificanse sobre los comerciantes más humildes comprendidos tarifa 1.<sup>a</sup> por utilidades sobre sueldos dependencia, todo lo cual acredita deficiencia inaudita informaciones V. E. que indudablemente tienen origen interesado, recusable, que intentan inútilmente hacer ver conformidad gran mayoría contribuyentes españoles, cuando realmente protesta e indignación crece y todos considerarán urgentísimas reforma ley y del procedimiento, según manifestó criterio unánime Asamblea Cámaras Valladolid, para evitar trastornos graves a que acarrearía contumaz rebeldía contribuyentes fatigados promesas incumplidas e injusticias insupportables presentes. Presidente accidental. *Periel.*

## DESDE MADRID

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Después de la crisis, lamentable por los incidentes a que dió lugar, ocupó la atención pública y seguirá ocupándola el problema de las responsabilidades.

La actitud de los conservadores dentro de ella no se explica favorablemente, porque constituye una dificultad de carácter grave en la solución del asunto.

Los socialistas y los republicanos están en su papel al querer deducir responsabilidades máximas contra todos los que puedan.

Habría o no figura de delito para llegar a una acusación concreta ante el Senado; pero lo que no cabe duda es que existen multitud de acciones y de omisiones que exigen, cuando menos, una sanción.

Para el día 20 está anunciada una nueva reunión de la Comisión parlamentaria de responsabilidades. En ella, forzosamente, ha de quedar definida la actitud de cada representación de fuerzas, pues no se quiere llegar a la apertura del Parlamento, sin llevar, a falta de un dictamen, una serie de ponencias.

Habría, pues, que pronunciarse y de ahí la expectación que reina respecto a lo que haya de suceder ese día en el seno de la Comisión.

La coincidencia entre los puntos de vista de los representantes monárquicos de diversas tendencias no parece probable y ello tiene que ser un obstáculo de carácter grave para llegar a la solución del pleito de las responsabilidades, obstáculo que han de querer utilizar en provecho propio las extremas izquierdas, tratando promover algaradas y conflictos en la calle.

El Gobierno, por ahora, permanece al margen; pero llegará un momento en que no tenga otro remedio que intervenir, aunque no sea más que para encauzar los debates y dar una orientación a la mayoría.

Dentro de esta se están produciendo estridencias peligrosas y ahí está el caso Fernández Jiménez, que aprovecha su posición dentro de la Comisión para denigrar las responsabilidades hacia un determinado Ministro del actual Gobierno.

No hay para que decir que las futuras sesiones de Cortes han de

llegar a un máximo interés. Esto se ve y se palpa desde el momento en que se abordó en el Parlamento el tema de las responsabilidades.

Hay, sin embargo, un factor que puede ser importante antes de que se plantee en pleno Congreso la discusión sobre la materia y ese factor es el resultado que puedan alcanzar las operaciones que hayan de realizarse para la rectificación de la línea, con arreglo a la propuesta del Estado Mayor Central.

Si aquéllas, como es de suponer tienen éxito servirán para que los animos no lleguen a su máxima tensión; pero no echamos en saco roto la campaña de mítines que las extremas izquierdas, especialmente los socialistas, vienen promoviendo para influir sobre la opinión pública y crear si así les conviene un estado peligroso por todos conceptos.

La idea del abandono ya infiltrándose en las arañas con grave peligro de muchos otros intereses y los arrepenidos de campañas anteriores de este género no serán lo bastante influyentes para poder contenerlas si aquella continúa de modo persistente como hasta aquí.

Por eso es más de extrañar la conducta ambigua y entorpecedora de los conservadores en la Comisión de responsabilidades, conducta que no responde al carácter gubernamental del partido en que militan.

Bien dice el refrán que el diablo ciega a los que quiere perder y en este caso parecemos que hay mucho de ceguera en los elementos derechistas de la Comisión de responsabilidades.

Las Cortes serán convocadas para el día primero de Octubre, aun que coincida en lunes, porque, según los intimos del Presidente del Consejo, éste no quiere que la convocatoria se retrase ni en una hora de la fecha que fijó al ser suspendidas las sesiones. Es para él un caso de formalidad y cuantos conocen al Marqués de Alhucemas saben que no ha de variar por ninguna conveniencia de su propósito.

En estos días que faltan hasta el primero de Octubre están todos en el deber de hacer examen de conciencia pensando en España y

en los intereses sagrados que tenemos ese litigio y entre los cuales se hallan la obra de pacificación y de reconstrucción interior y el de nuestra expansión en Africa y el de afirmación iberista en la Península y en América, ideales que no podrán realizarse dentro del ambiente de hostilidad y de mutua desconfianza en que vivimos, sino haciendo Patria y obra intensa de raza.

No basta sortear los conflictos. Es preciso abordarlos, saliéndoles al paso.

Cataluña. Marruecos y el estado de la Hacienda son hoy por hoy nuestras grandes preocupaciones. ¿Porqué no realizar una unión sagrada para resolverla?

Nunca mejor oportunidad. Cada día que se pierda es un nuevo peligro que se nos presenta.

Pensaremos por una vez todos en España y daremos un paso gigantesco para lograr lo que ahora echamos tan de menos.

El Gobierno, que en los días que restan de Septiembre, tiene que abordar todas esas cuestiones y ha de tener que planear un presupuesto puede dar ejemplo, hablando con sinceridad al país, seguro de que éste responderá como otras veces con solo excepción de aquellos que sólo en río revuelto encuentran la razón de su existencia.

B. LOIS

Madrid 10 Septiembre de 1923

## A propósito de un Centenario glorioso

PASTEUR

VI

Sus trabajos sobre el cólera de las gallinas, el mal rojo de los cerdos y el carbunco o bacera de las ovejas fueron por entonces verdaderos rayos de luz clara y potente ante la cual quedaron ciegos sus adversarios desconcertados que no se avenían a que el Químico como le llamaban despectivamente se metiera en tales andanzas y estudios ante los cuales los que se decían técnicos habían fracasado, acabando para siempre con una porción de patrañas y ridiculeces sin fundamento y para que se vea lo que él hizo sólo citaré un caso que es concluyente y no admite dudas: La sociedad de agricultores de Melun cansada de retóricas y pareceres que a nada práctico conducían le propuso una prueba pública al objeto de saber a qué atenerse acerca del carbunco de las ovejas que sucumbían en proporciones alarmantes ya que él decía haber descubierto la manera de precaverse de la enfermedad mediante su vacuna.

Ante esta especie de reto público acudió Pasteur a verificar la siguiente prueba que se llevó a cabo: de 50 ovejas, 25 serían vacunadas, y las otras 25 no; inyectando después a todas, vacunadas y sin vacunar una dosis mortal del microbio; el resultado fué en un todo conforme con Pasteur ya que las 25 no vacunadas murieron, sobreviviendo en cambio las otras 25 que lo habían sido y a quienes llegaban los beneficios de este hombre inmortal; con esta prueba no cupo ya a nadie duda de que era cierto lo que decía.

La Rabia. Decíamos en el primero de

esta serie de articulos dedicados a la memoria del insigne Pasteur al enumerar a la ligera sus trabajos que en donde culminó su genio y donde adquirió su verdadero renombre mundial fué en sus estudios sobre la rabia llegando a obtener una vacuna curativa de tan terrible enfermedad la que hasta entonces resultaba incurable; y tal éxito obtuvo que precisamente estos estudios fueron los que le dieron fama universal ya que lo hecho por él hasta entonces apenas si había traspasado las fronteras de Francia: de un lado debido a su gran modestia de la cual como detalle diré que siendo un perfecto conocedor de las lenguas muertas Griego y Latín, no usaba de términos científicos que solamente son conocidos por una pequeña minoría de personas que han de ser técnicas o cuando menos conocedoras del léxico científico, sino de nombres que fueran conocidos por todos (en lugar de diplococos y estafilococos usaba los de microbios redondos unidos de dos en dos para los primeros y en racimos para los segundos etc.) y de otro a la mala fe de una mayoría de sus contemporáneos que no se avenían a que él que solo era un Químico adelantara las Medicinas humana y veterinaria más que ningún Médico ni Veterinario sin más armas que su Ciencia y su refinada escrupulosidad, paciencia y perseverancia en la investigaciones.

Digamos una vez más que sus estudios sobre la rabia fueron los que le dieron a conocer en todas partes hasta el punto que al hablar de la rabia se viene a la mente sin querer el nombre de Pasteur, cosa que no sucede con todos sus demás trabajos, aún siendo de ellos quizás el más incompleto, por cuanto por más que trabajó e investigó no pudo encontrar el microbio productor de la enfermedad, hallándose en igual caso que Jenner respecto de la viruela y del mismo modo que en aquel caso hoy es el día en que el agente productor de la rabia nos es desconocido.

Por tratarse de su obra postera y de más mérito práctico vamos a tratarla con algo de más detenimiento que las precedentes. La rabia o hidrofobia es una enfermedad conocida desde la antigüedad; Aristóteles fué el primero que la observó y Galeno ya mandaba se cauterizara o extirpara el órgano o parte mordida; posteriormente en la Edad Media se atribuyó la rabia a causas ocasionales y no específicas tales como la sed y el calor hasta que por último Pasteur señaló la localización del agente específico o virus en los centros nerviosos enseñando un tratamiento inmunizante curativo con lo cual casi ha desaparecido tan terrible dolencia; la inoculación se verifica con la saliva de la mordedura y por ser enfermedad para la que tienen gran predisposición los perros es por lo que contra ellos se han tomado las principales medidas (las más esenciales y hoy en vigor las citaremos después) si bien aunque más benigna también se presenta la rabia en los bueyes, caballos, cerdos, gatos, cabras y corderos variando la intensidad según la clase de animal así la del lobo rabioso es la más temible por lo profundas que suelen ser sus heridas.

ANDRÉS CENJOR LLOPIS

Jaca, Septiembre de 1923.

(Continuará)

## La novillada del domingo

A las 4 menos minutos acudimos a la Plaza con una hermosa tarde, habiendo la novedad de presidir la corrida, nada menos que el señor Alcalde. Nos colocamos en nuestro sitio pareciendo nos halláramos en pleno monte, pues por delante teníamos un hermoso Campo, y por detrás varias pardinias pequeñas.

La cuadrilla de Dominguín hace el paseo, por cierto que, la yegüilla encargada del arrastre arremete contra los diestros y aquello semeja un tablero de ajedrez volcado, pues cada peón sale por su sitio. Renace la calma: saludos al presidente el que no se quita el sombrero porque no lo usa y se da suelta a la primera vaquilla que sa-

le muy paradita, pero luego se crece. Marquina sube a una silla, se marca una seguidilla; y citando a maravilla, a la nerviosa vaquilla, que, arremete furiosilla, y el diestro en forma sencilla, de cabeza a rabadilla la salta como una ardilla.

Se simulan las dos suertes restantes y se pasa a la lidia en serio del novillo

### PRIMERO

Que con divisa nacional, sale luciendo hermosas carnes a pesar de la campaña de Torralba. Se muestra manso desde el principio por lo que el torero festivo (de nombre) no pudo lucirse.

Salen los palitroqueros armados cual pistoleros

y luego de mil apuros, logra clavar Marquina un par que resulta un tuesten para el novillo, quien lo baila mejor que muchos pollos. Carnicerito quiere repetir y nos obsequia con unos fuegos aéreos pretendiendo clavar los rehiletes mientras petan, creyendo el becerro, tener frente, a un atracador de lo de moda. Fué una suerte, presenciar esa suerte, por lo nueva.

Domingo brinda al usá y como el novillo está muy quemado, no admite tela, razón por la que, el diestro se tira con coraje dando una estocada magnífica en la atmósfera. Cada vez que intenta clavar se le va el bicho hasta lograr una estifo Ronquillo que acaba con el caracol. En la presidencia debe haber enfermos pues vemos dos médicos suministrado manzanilla a altas dosis.

### SEGUNDO

Igual divisa, igual pelaje e igual de bien criado. Dominguín da unos lances buenos, acabando con un farol que no lució mucho, por meterse Lucio de por medio. El presidente airea con cierto temor el moquero y Lacasta, creyendo es que se espanta las moscas, necesita que un espectador le dé la orden por gritos, sonando el clarín entonces. Es bien pareado por los de tanda que le dan una tunda al animal y lo tuestan sin mayor motivo

Dominguín muy tranquilo y sonriente cogió los trastos y lo brindó al Gerente. Fué hacia el novillo queriendo ganar aplausos, pero la mala suerte le persigue y el novillo le huye y con el fin de ver si cambia de opinión, le colocan otro par de banderillas (otra cosa novísima). Hay varios pases, algunos buenos y con dos pinchazos en hueso y otro tal cual, se logró que el novillo se acostara. Tiempo, caluroso, y regalo rumboso.

Segunda vaquilla sin nada de particular, y terminó la novillada.

Resumen. Entrada regular, viéndose varias niñas bien. La Presidencia, pudo hacerse millonaria con las multas, pero dejó al Fiscal por el defensor Los novillos cumplieron como mansos Dominguín y los suyos sin poder trabajar por tal causa. La música airosa. Los aplausos... al acompañar la Jota. Lo mejor, la manzanilla, y la tarjeta de don Antonio.

PELMAZO

## En Casa LAIN

se sirve, Vermouht Torino a 0'30. Café inmejorable a 0'25. Meriendas de todas clases, sumamente económicas, etc. etc.

MAYOR, 13.—JACA

## Manera de aumentar la ganadería

El obstáculo más grande con que España ha tropezado siempre, para aumentar el número de ganados por kilómetro cuadrado, ha sido la falta de forrajes y pastos, en dos épocas del año, que obligan durante ellas al criador a adquirir, casi siempre a precios elevados, piensos concentrados para salvar la crisis de alimentos, y a desprenderse de gran parte de las cabezas que explota, en momentos

que se pagan a precios bajos, debido a la concurrencia de todos los que se ven precisados a hacer ventas forzosas. De aquí que la ganadería resulte un negocio poco lucrativo y arriesgado.

Hacia falta una forrajera de invierno y primavera, de gran producción y poder alimenticio extraordinario para salvar las crisis de alimentos de la ganadería nacional, para que el criador pudiese sostener sus establos y rebaños todo el tiempo que fuese preciso y esperar para la venta los momentos oportunos. Entonces resultaría negocio remunerador.

Parece ser que la ansiada planta forrajera es para España el trébol de Alejandría o Bersim con señalado altruismo dado a conocer y divulgado por el agrónomo don Rafael M. Mir, director de El Cultivador Moderno de Barcelona, cuyo cultivo se está generalizando rápidamente.

En la regiones de Levante que explotan esta forrajera de invierno, se ha registrado ya el hecho de haber aumentado por kilómetro cuadrado el número de animales domésticos y pronto ocurrirá lo mismo en otras varias, con lo que se conseguirá elevar el censo pecuario nacional y su riqueza.

Luis de RECASENS.

### SECCION PEDAGOGICA

## Ecos del magisterio primario

La Gaceta del 5 del corriente terminó la publicación de la lista de opositores que tienen el expediente completo y concede un plazo de ocho días para reclamaciones que termina el 15 del presente.

He aquí la totalidad por tribunales: Barcelona, 321 maestros y 315 maestras.—Granada, 248 maestros y 200 maestras.—La Laguna (Canarias), 63 maestros y 90 maestras.—Madrid, 551 y 512 maestras.—Murcia, 191 maestros y 145 maestras.—Oviedo, 244 maestros y 358 maestras.—Salamanca, 337 maestros y 329 maestras.—Santiago, 386 maestros y 363 maestras.—Sevilla, 262 maestros y 253 maestras.—Valencia, 339 maestros y 312 maestras.—Valladolid, 268 maestros y 453 maestras y Zaragoza 285 maestros y 351 maestras.

Son en total los aspirantes con expediente completo, 3495 maestros y 3771 maestras, números que no sufrirán gran variación, pues no serán muchos los que soliciten con expediente incompleto.

Las plazas para cubrir por maestros son 1700 y 1300 las de maestras, resulta pues que se lucha en condiciones ventajosísimas, de a dos opositores por plaza.

La exigüedad del número de aspirantes dice bien alto que nos quedamos sin maestros.

Gobernantes, hay que buscar medios para que tal no ocurra, y para encontrarlos no se necesita calentarse la molla; con pagar bien... asunto resuelto.

Por la Dirección general y de acuerdo con el Estatuto vigente y por el cuarto turno, han sido nombrados maestros propietarios de escuelas en esta provincia, los señores siguientes: don Ibo Bosor Laplana para Barbastro.—D. Cár-

didio Puyal Blesa para Tamarite. Maestras: Doña Manuela Sánchez Lafarga para Huesca. Doña Andrea Tornés Naude para Ayerbe. Doña Severina Armús Palacio para Hoz de Barbastro. Doña María García y García para Binéfar. Doña Eusebia Pomar Guillén para Belver de Cinca y Doña Sebastiana Morlajón Balaguero para Peñalba.

Felicitemos a los maestros favorecidos y muy en especial a la señorita María García y a su distinguida familia, residente en esta población.

CELEMÍN.

## UNA BUENA PROPORCIÓN

### Fuga de consonantes

.o.o .ua.o .o .o. u. a.o.i.  
 .e.e.e.a.e .a.o.o.u. .e.o.o.i.  
 .o.e.o.a. .e.o.i. .i.o.e.  
 .a.a.e..a.a .u.o.u. .e.o.i.  
 .ua.o .ia.o .e.o. .u.o .o.e  
 .i.e.o.o.e .o. .u.o .i.o  
 .e.e .o.ue. .o.a.u.a. e. e.o.e  
 .e.a.o.e. .o.o. .e.a.o.e .i.o  
 .o.u.i.o .a. .i. .e.a.i.o.e.  
 .o.o .i.a. .e.o.i.o .a.i.a.i.o  
 .e.e.o. .o.e. .a. .o.e.i.o.e.  
 .e.i.a.o .o.e. .a.o.i.a.i.o  
 .i.a.e.o .e .o.o .a. .a.o.  
 .o. .e .a.o.i.ua. .ue.u.a .a.a.  
 .o.o .e.i.o .ue.i.o. .e.a.o.  
 .e .a. .ue.o. .o.o.e. .o.a.a

A. B. C.

## La reina Calafia

Novela

de V. Blasco Ibáñez

Un volumen de 304 páginas

con artística cubierta. Cinco Ptas.

LIBRERIA VDA. DE R. ABAD, JACA

Esta obra es una de las más hermosas del ingenuo novelista español, por la novedad de su relato y las cosas extraordinarias y completamente inéditas que puede aprender en ella el lector.

La mayor parte de su acción transcurre en Madrid; merece indudablemente su título de novela española, y sin embargo resulta al mismo tiempo de enorme interés para toda la América de origen español, así como para los Estados Unidos.

Es una moderna historia de amor, una pintura psicológica de dicho sentimiento en las diversas épocas de nuestra existencia, y junto con esto una evocación histórica de asombrosa originalidad; la resurrección de una de las páginas más ignoradas y gloriosas de nuestra raza.

La reina Calafia obtendrá un éxito tan enorme como las demás obras de este gran novelista, español por su nacimiento y de fama universal por la celebridad que ha conquistado en todas las naciones.

Cuando aún no había terminado Blasco Ibáñez de escribir *La reina Calafia*, la gran revista ilustrada de Nueva York «International Magazine», que tira ocho millones de ejemplares de cada uno de sus números, le compró por una cuantiosa suma de dólares el derecho de publicar las primicias de esta novela en inglés, antes de aparecer en volumen.

Así que el lector conozca *La reina Calafia* se explicará la generosidad extraordinaria de dicha revista; tan grande es el interés novelesco, artístico e histórico que ofrece para los públicos de España y América.

# - Del ambiente Jaqués -

Lueves: al sonar las 12, hora que da la señal que el comercio bien conoce, se va al cierre general. Es como viva protesta hacia un inspector de Hacienda que causa grande molestia al dueño de cualquier tienda; pues, cumple con su deber fijándose en nimiedades y el impuesto hacer crecer, impuesto, de utilidades. Como el cierre aquel día, lo fué absoluto. la ciudad parecía estar, de luto.

La protesta duró ante el ultraje, hasta que fué pedido el equipaje y veremos al fin lo que resulta si se paga la multa, que a más de cuatro ahoga, o la Ley se deroga. Conste, que no dudamos, que aquí nuestros paisanos, pagarían con gusto, cuanto la Ley imponga, siendo justo, y... ¡eso de dejar los bolsos huecos, para cubrir atenciones de Marruecos!... es lo que más nos lleva a la protesta porque mucho se presta, a pensar, que con saña, tienden solo a matar a nuestra España. Que se acabe eso pronto basta de dilación y vengan a cobrar contribuciones para aplicar enteras a enseñanza, a higiene y carreteras.

Parece que el tiempo ajusta a ciertas fechas, sus tratos, recordando a nuestros huéspedes el final de sus contratos, pues al dar Agosto fin, faltó poco para helar, se fueron los veraneantes y comenzó a mejorar. Vuelven las tertulias que en céntrica calle, eran permanentes; hacen sus asientos las gentes en bancos de cuentos corrientes. Que volvió el verano en fin, lleno de miles encanto. Este no es de San Martín, es, el de Todos los Santos.

Y vaya un ruego al Alcalde en nombre de cien vecinas; que den luces en las calles lo mismo que en las esquinas porque

si faltando el agua, es la luz más que peor de la nueva sociedad, causa es de fuerza mayor digna de tenerse en cuenta; más el faltar cien bombillas razón de la obscuridad es cosa que solo incumbe a la dicha Autoridad.

El enorme gentío que en el Casino estaba, con gusto, viendo el cine comentaba, en el último día, al notar que el piano no tocaba que causaba alegría, pues, resulta pesado oír cómo recorren el teclado sin cesar en 2 horas, lo que cansa a señores y señoras aún siendo tan selecto el repertorio como el de D Joaquín y D Liborio

Señor Sánchez Guerra doy mi enhorabuena con mucho cariño al saber gustoso que ha visto aumentado su hogar con un niño. Estoy muy seguro que su ilustre padre no podrá estar quieto, cada vez que piense que usted lo ha obsequiado con un primer nieto. A ver si logramos que en este Distrito se mantenga fijo, hasta que por viejo venga a sucederle con gusto, su hijo.

Hoy se ha armado el gran jaleo y se ha revuelto el cotarro pues se han quedado la niñas desoladas, sin Navarro y otras hay, caso rarísimo, que en lugar de enhorabuena están las pobres de pésame jechan de menos su Pena!

Llegó muy veraniego y muy turista el jefe de la Peña Belmontista. A ver si su actuación queda probada sirviéndonos muy buena novillada porque el público ya anda echando lumbre, con tanta manse dumbre y aunque sea muy difícil en la Plaza servir toros de raza puede haber mayor suerte y llegar más enteros a la muerte. Veremos si encontramos un distinguo el próximo domingo.—B. C. A.

fael Sánchez Guerra y de las que dimos cuenta en nuestro número anterior, tenemos que agregar la consignación de un crédito de 15.000 pesetas para reparación de la carretera de Jaca a la de Sangüesa a Hecho. Se anunciará muy en breve la subasta de la travesía de Canfranc mejora importantísima para aquella populosa villa y se ha resuelto favorablemente la autorización solicitada para la construcción del camino vecinal de Borau a la carretera de Zaragoza a Francia.

No cabe duda que los mejores superfosfatos son los de la casa

**SAINT GOBAIN (FRANCIA)**

Unico depositario: EL SIGLO.-Jaca

En la Depositaria del Ayuntamiento de 10 a 13 todos los días hábiles se efectuará el pago de las acciones del Canal amortizadas cuyos números son los siguientes: 59, 125, 133, 135, 208, 210, 245, 271, 272, 274, 278, 288, 322 y 323.

Con motivo de la Coronación canónica de Ntra. Sra. de Gloria, de la villa de Casbas, está proyectada una gran peregrinación a dicha villa para el día 16 de septiembre, en que tendrá lugar el solemne acto.

Se celebrará un triduo que terminará el mencionado día, y en la fiesta de la Coronación habrá misa de Pontifical, que celebrará el Sr. Obispo de Huesca y en la que predicará el de Jaca, esperando asistan también los prelados de Lérida y Barbastro y representación de las autoridades civiles y militares de las provincias de Huesca y Lérida.

La corona es una verdadera joya de arte, y se espera que la fiesta revista los caracteres de un acontecimiento.

Con una tormenta que en sus principios se presentó aparatosa y amenazadora, se inició ayer un régimen lluvioso, que persistiendo será muy beneficioso para la Agricultura. Las tierras estaban ya sedientas y avanzando los días propicios para la siembra necesitaban de humedad que las dispusiera favorablemente para aquella operación agrícola.

## Figurines

muy variados se han recibido de las estaciones de Otoño e Invierno. De venta en Librería de la

Vda. de R. Abad, Mayor, 32

## Nueva Feria de Ganados en Benabarre

El último martes de cada mes

Inauguración: el 25 del actual

Dadas las condiciones de país productor de ganadería en general, promete ser la de INAUGURACION de las más concurridas de la provincia.

Inmejorables condiciones del ferial. Adecuados locales para albergue de los ganados.

No se exige ningún importe ni arbitrio.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

## AVISO

¿Quiere usted comor los tan célebres callos a la Madrileña?—Vaya a comerlos o mande a buscarlos a CASA LAIN.

MAYOR, 13. —JACA

## Gacetillas

En Barbastro se ha celebrado una importante asamblea en favor de los Riegos del Alto Aragón. Ha sido una vehemente manifestación del pueblo, que una vez más ha exteriorizado con entusiasmo sus deseos de ver realizadas con intensa actividad aquellas obras. Para este acto del que pueden derivarse días de prosperidad para aquellas comarcas recibió LA UNIÓN en su día amable invitación.

Las conclusiones votadas son muy interesantes y por lo razonadas encontrarán, seguramente, acogida favorable en los ministerios correspondientes.

Los mejores abonos minerales

**SAINT GOBAIN**  
**EL SIGLO.—JACA**

Con fecha 31 de Agosto último se publica en el «Boletín» eclesiástico del Obispado un edicto por el que se convoca a los opositores aprobados en el último concurso a Curatos para que en el término de 20 días a contar desde la fecha citada acudan por sí o por persona autorizada a designar o firmar la parroquia o parroquias que desearían obtener.

En la villa de Sos, falleció hace unos días confortado con los Santos Sacramentos el presbítero Lic. Don Gregorio Les, Profesor y Secretario de estudios que fué de este Seminario. D. e. p.

También ha fallecido en Panticosa, don Gil Vicente Laguna, padre del médico de aquel pueblo y caballero de afable carácter, que en esta ciudad, donde cuenta con próximos parientes, era muy considerado. Descanse en paz y reciban su viuda, hijos y demás familia nuestro pésame.

Leemos en *Heraldo de Aragón* que en Huesca le han sido administradas las aguas bautismales, imponiéndosele el nombre de José María al hermoso primogénito del ingeniero don José González Lacasa y de su bella señora doña María Vallés. Fueron padrinos, la bellísima señorita Josefina Vallés y el ingeniero don Francisco González, en representación de su padre don José.

A las mejoras conseguidas en favor de los pueblos de este Distrito por don Ra-

# Chocolate COSTA

Calidad riquísima, de toda confianza

Esta esmeradamente fabricado con **mucho más cacao** que el minimum marcado por la ley

**NO** contiene cascarilla ni materias nocivas

Es un alimento de fácil digestión y de sabor muy agradable

Millares de personas lo toman a diario y lo recomiendan como el mejor

Si se quiere tomar un excelente chocolate pidase Chocolate Costa

La marca Chocolate Costa garantiza la suprema bondad del artículo

Como reclamo y durante algunas semanas se venderá a los siguientes

## PRECIOS

Clase 4 SUPERIOR	tipo familiar, muy bueno	de 1'15 Ahora a 0'95
Clase 5 ESPECIAL	id. id.	de 1'30 Ahora a 1'10
Clase 6 EXTRA	id. id.	de 1'60 Ahora a 1'35
Clase 6 ALMENDRADO	a la vainilla, para comer crudo	de 1'60 Ahora a 1'35
Clase 7 SELECTO	puro, de buen cacao y azúcar	de 1'75 Ahora a 1'45
Clase 8 CANELA	id. id.	de 1'75 Ahora a 1'75
Clase 8 SIN CANELA	solo de fino cacao y azúcar	de 1'75 Ahora a 1'75
Clase 8 TURISTA	a la vainilla, exquisita calidad	de 1'75 Ahora a 1'80
Clase 10 LACTEADO	id. con leche riquísima	de 2'50 Ahora a 2'15

# CHOCOLATE COSTA



desayuno mejor

La mejor merienda

Se vende en Jaca en el comercio de

**Juan Labastida - Artículos de ocasión - Plaza San Pedro, 2**

Apresurarse a comprar ahora CHOCOLATE COSTA estos precios registrarán poco tiempo

Unico fabricante: **Vda. de Laureano Costa, Jaca** Oficinas: Mayor, 14



## Seva Sastrería

**Julián Borderas**

Confección de toda clase de trajes y churas, tanto de señora como de caballero y niño, con arreglo a las últimas figuras.

**Mayor, 45. - JACA**

Prontitud, esmero y elegancia

## BAÑOS DE S. DOMINGO

TEMPORADA OFICIAL

Del 20 de Junio al 20 de Septiembre

Novena con ropa, 9 pesetas.  
pa. 7 id. Baño con ropa, 1'15  
ropa, 0'90 id.

Los abonos caducan con la fecha

## Alfiler de pintura de Gregorio Mazuque

Gil Berges, 8, JACA

Venta de pinturas, telas, etc. dando cuantas de ellas se soliciten para el uso de las mismas.

NO se en el mismo día de la venta se calce con el color de las telas, gubará desde el primer día.



## de V. Blasco CORREOS

la preparatoria para ingreso a las escuelas particulares de Previsión y de oposición por Oficial del Cuerpo

PREPARACION POR CORRESPONDENCIA

Pidanse detalles e informes en las Oficinas de Correos, Jaca.

## Don Aznar en Jaca

Ensayo de revista, original de FRANCISCO DUMAS

la en Variedades con gran éxito. PRECIO: 70 cts. ejemplar

destinará a caridad el producto de venta

Superiores de distintas graduaciones y especialmente

DE 18/20

la marca SOCIEDAD ANONIMA CROS envasados en sacos fuertes de a 50 kilos

Se han recibido grandes existencias

**"La Jacetana,, de Juan Lacasa y Hermano**

Precios muy ventajosos al detalle y se ruega consultar los especiales para partidas y vagones completos

**"La Jacetana,, Juan Lacasa y Hermano**

Elaborada toda clase de pasta

Elaborada toda clase de pasta con los más modernos adelantos de la industria fideera

Fábrica de pastas para sopa

**Juan Carús**

JACA

Especialidad y esmero en la pasta de huevo y macarrón italiano. Completo, surtido pasta cortada y fideos rosca